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Aufgaben fiir die Woche 04.05.20 - 08.05.20

Liebe Physikliebhaber,

heute erhaltet ihr zur Abwechslung wieder Aufgaben fiir Physik. Wir haben uns entschieden,
nicht mit Unterrichtsinhalten der Klasse 8 weiter zu machen, denn diese sind fiir die
elgensténdige Erarbeitung nicht gut geeignet und fiir die ndchsten Jahre nicht relevant. Wer
sich dennoch fiir Ottomotor, Kiihlschrank und Co. interessiert, kann natdrlich gern im
Lehrbuch stébern!

Stattdessen mochten wir Inhalte aus Klasse 6 wiederholen und vertiefen, da ihr diese fiir die
Klasse 9 braucht. Daher ist es wichtig, dass ihr eure Aufzeichnungen zu den kommenden
Themen aufhebt um sie in den Hefter der Klasse 9 zu heften!!!

Die Lésungen werden wir ndchste Woche auf der Homepage verdffentlichen.

Viele GriiBe und bleibt gesund!
S. Kiirschner und C. Bergner

Es geht los... Vielleicht erinnert ihr euch noch an ein Experiment in Klasse 6: Wir haben die
Bewegung einer Lego-Duplo-Eisenbahn untersucht und festgestellt, dass diese sich
gleichférmig bewegt. Das heiBt, sie hat eine konstante Geschwindigkeit. (Das Experiment
haben wir vielleicht sogar in Mathe gemacht, weil es zum Thema direkte Proportionalitét
passt.).

— Aufgaben:

1. Lies den Text auf Seite 4 und 5.
2. Notiere Folgendes und erganze:

Einfache Bewegungen

Die Geschwindigkeit gib an, wie schnell oder langsam sich ein Kérper bewegt.
Die Geschwindigkeit ist umso grofer

— jeldnger der Weg ist, den ein Kérper in einer bestimmten Zeit zuriick legt.
- je kiirzer die Zeit ist, die ein Korper fiir einen bestimmten Weg benétigt.

Steckbrief" zur Geschwindigkeit:
Formelzeichen:

Berechnung:
Einheiten: 26
Umrechnungen: ? | 3'6 > kTm 2B:30T = 108]%” , SOkTm ~13,9%

Messgerdat:




Unter eine gleichférmigen Bewegung versteht man die Bewegung bei

Geschwindigkeit, zum Beispiel . Bewegt sich ein Kérper

gleichformig, so legt er in der doppelten Zeit auch
Hdlfte des Weges benatigt er der Zeit.

Wenn man den doppelten Weg in gleich Zeit zuriicklegt, dann ist die Geschwindigkeit doppelt

so grof oder halb so groB oder gleich gro8.

Weg zuriick. Fiir die

3.

Rechne jeweils in % oder kTm um:
m km
km m
b) 1007 d) 70?

In der Tabelle rechts sind verschiedene Geschwindigkeiten

angeben. Ubernehme die Tabelle und rechne die Werte? um.

Erganze dazu eine weitere Spalte.

Bearbeite die Aufgaben auf der nachsten Seite. Hinweis: Wenn du
dein Arbeitsheft aus Klasse 6 noch hast dann musst du die Seiten
nicht ausdrucken! Trenne die Seite 19/20 dann aber bitte raus,
damit du sie in den Hefter Klasse 9 heften kannst. Vergleiche bitte
die 2. Tabelle diese war bei meinem AH fehlerhaft.

km

e 70 -
f 5=
s

| Lichtim Vakuum 300000 ¥
Schall in Luft 1224 4m
Erde um Sonne 3Dk—;n-

. Regentropfen 9 ? |
Fugball 100 40
Auto (in der Stadt) SOkTm
Mensch (schwimmend) 8 kﬁrﬂ

' Raketenauto 347 T 7
Mensch (laufend) 12

Achte bei den nachsten Aufgaben darauf, die gegebenen GréBen in die richtige Einheit
umzurechnen. Notiere (wie immer) geg. und ges..

6.

Beim Staffellauf legt ein Laufer 100 m in 11 s zurlick. Berechne seine Geschwindigkeit in

m/s und km/h.

Beim Cooper-Test im Sportunterricht muss man 12 Minuten lang laufen. Tim lauft

gleichmaBig mit 4 m/s. Berechne die zurtickgelegt Strecke.

Berechne, wie lange ein Ruderer fiir eine 100 m lange Strecke braucht, wenn die

Bootsgeschwindigkeit 17,3 km/h betragt.
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Bewegungen

1 Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit

Fiir zwei Fahrzeuge wurden folgende Wege und Zeiten gemessen:

sinm 17 33 50 67 83 100
Fahrzeug 1:
tins 1 2 3 4 5 6
sinm
Fahrzeug 2: 10 21 29 40 50 60
tins 1 2 3 4 5 6
a) Zeichne fur beide Fahrzeuge des s-t-Diagramm. Trage die Werte mit unterschiedlichen Farben ein.
As inm
tins
b) Ergdnze mithilfe deines Diagramms die fehlenden Werte.
30m 90 m
Fahrzeug1:
t 1,55 45s
s 35m 45m
Fahrzeug 2:
t 15s 55s
c) Schlussfolgere aus dem Diagramm, welches Fahrzeug die groRere Geschwindigkeit hat.

Berechne die Geschwindigkeit jedes Fahrzeugs in m/s und km/h.

Fahrzeug 1 Fahrzeug 2

aus: Arbeitsheft Universum Physik 6, Sachsen-Anhalt Cornelsen, 2017, S. 17
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01 ICEund
Modelllokomotive

Beispiel beim ICE:
Zeit: 11:33 Uhr,

Ort: Mannheim Hbf;
Zeit: 12:08 Uhr,

Ort: Stuttgart Hbf.

Einfache Bewegungen

Ohne Bewequng sdhe unser Leben ziemlich
langweilig aus. Schon die Beschreibung von
Beweqgungen ist interessant, weil sie oft so
unterschiedlich sind.

Wir betrachten zundchst eine moglichst
einfache Bewegung. Die Modelllokomotive
in »Bild 01 fahrt mit gleichbleibender Ge-
schwindigkeit geradeaus. Beim ICE ist es
komplizierter: Er beschleunigt, bremst und
fahrt um Kurven. Daher beschaftigen wir
uns erst mit der Modelllokomotive.

BEWEGUNGEN AUFZEICHNEN - Wenn sich
ein Korper bewegt, dann befindet er sich
nach einer gewissen Zeit t an einem anderen
Ort s. Um die Bewegung der Modelllokomo-
tive genauer zu untersuchen, gehen wir fol-
gendermafien vor (> Bild 01):

Nach dem Start &ndern wir die Einstellung
des Trafos nicht mehr, damit die Geschwin-
digkeit der Lok gleich bleibt. Jede Sekunde
markieren wir den Ort, an dem sich die Lok
befindet, mit einem blauen Strich. Den Ort s

der Lok zur Zeit t konnen wir nun anhand der
Striche bestimmen. Dabei messen wir im-
mer die vom Startpunkt aus zuriickgelegte
Strecke.In den ersten beiden Zeilen von » Ta-
belle 02 stehen die Messwerte.

GESCHWINDIGKEIT - Die Messwerte der Ta-
belle zeigen, dass die Lok in der doppelten
(dreifachen) Zeit etwa die doppelte (dreifa-
che) Strecke zuriicklegt. In der dritten Zeile
haben wir den Quotienten—; berechnet: Du
erkennst, dass dieser immer etwa 0,10 2 be-
tragt, also nahezu konstant ist. Dieser Wert
gibt an, dass die Lok in jeder Sekunde etwa
0,10 m weiter fahrt. Wir sagen, die Lok fahrt
mit der Geschwindigkeit v von 0,10 % (lies:
,0,10 Meter pro Sekunde*).

20 |30 |40
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02 ,Blaue” Messwerte



In einem neuen Versuch lassen wir die Lok
mit einer anderen Trafoeinstellung fahren.
Wir markieren wieder jede Sekunde den Ort
der Lok, diesmal mit roten Strichen. Wieder
bleibt der Quotient % gleich, aber diesmal
betrigt er etwa 0,15% (> Tabelle 03). Die Ge-
schwindigkeit der Lok war also grofSer.

EIN DIAGRAMM ZEIGT MEHR - Die Mess-
werte lassen sich tbersichtlich in ein Koor-
dinatensystem einzeichnen, bei dem man
die Zeit t auf der waagerechten und den Ort s
auf der senkrechten Achse abtragt (~ Bild 04).
So eine Darstellung nennt man s(t)-Dia-
gramm (lies: s von t Diagramm®).

An einem s(t)-Diagramm kann man einiges

Uber die Bewegung erkennen:

1. Die Messwerte der beiden Durchginge
liegen jeweils fast genau auf einer Ur-
sprungsgeraden. Diese haben wir in » Bild
04 eingezeichnet. Wir schlieffen daraus,
dass die Geschwindigkeit konstant war.
Wie man diese Gerade sinnvoll einzeich-
net, lernst du auf der folgenden Seite.

2. Fir einen bestimmten Wert der Zeitt
lesen wir den Ort s ab. Aus diesen beiden
Werten berechnet man die Geschwindig-
keit. Dabei ist es egal, welchen Punkt der
Geraden man wahlt.

Bei der blauen Geraden erhalten wir fur
t=2s auf der Ortsachse den Wert s=0,2m,
alsoistv= 0,22_Sm = 0,18 Dies stimmt mit dem
aus » Tabelle 02 ermittelten Wert fiir v iber-
ein.
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03 ,Rote“ Messwerte
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EINHEITEN - Wenn nichts anderes vorgege-

sinm

0,7 + T + + T + S E

0 05 10 15 20 25 30 35 40
l tins

04 s(t)-Diagramm der Modelllokomotive

Bei der roten Geraden lesen wir ab: 0,3 Meter
in 2 Sekunden, also gilt v= 0—'2352 = 0,15, wie
in » Tabelle 03. Die Lok war diesmal schnel-
ler. Im s(t)-Diagramm erkennt man das dar-
an, dass die rote Gerade steiler ist als die

blaue.

PROPORTIONALITAT - Als wir oben die zu-
ruckgelegte Strecke durch die Zeit dividier-
ten, blieb der Quotient praktisch konstant.
Im s(t)-Diagramm haben wir gesehen, dass
die Messwerte fast auf einer Ursprungsgera-
den liegen. Beides zeigt, dass Ort und Zeit
proportional zueinander sind. Man sagt: Die
Bewegung ist gleichférmig. Fassen wir un-
sere Ergebnisse zusammen:

% Bei einer Bewegung mit konstanter Ge-
schwindigkeit v ist die zurlickgelegte
Strecke s proportional zur Zeit t und es gilt

S

V=?

1) Sammle Beispiele fiir Bewegungen im
Alltag. Was haben sie gemeinsam, wo-
durch unterscheiden sie sich?

Wie rechnet man beide Einheiten ineinan-

w

:

(o)}
=3 =15

w|3 w3

Der Zahlenwert ist
. m . <. m
in == groBerals in <.

ben ist, werden Geschwindigkeiten in der
Physik immer in der Einheit & angegeben.
Bei Rechnungen ist es am einfachsten, erst
die zurlckgelegte Strecke s und die Zeit ¢ in
Meter bzw. Sekunden umzurechnen und
dann die Geschwindigkeit zu berechnen.

Im Strafienverkehr ist die Einheit kTm ublich.

aus: Universum Physik 6, Sachsen-Anhalt Cornelsen, 2017, S. 80-82

der um? Hierfur itberlegen wir uns, wie viele
Sekunden eine Stunde dauert und was das
,Kilo“ bei Kilometer bedeutet:

1k_m=1000m=_1_g
h 3600s 36 s’

Entsprechend umgekehrt:

1
==km k
100;) = —36km

m _
sy i
3600




